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(συνέχεια στη σελίδα 4)

Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις 
που έγιναν στην Καστανιά  Καλοκαίρι 2019 

Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος ο Σύλλογός μας προγραμμάτισε, 
διοργάνωσε και υλοποίησε σειρά Πολιτιστικών Εκδηλώσεων. Aς ανα-
τρέξουμε όμως σε όλα όσα έγιναν το καλοκαίρι στην Καστανιά.

- 20 Ιουλίου πρωί: Μετά τον εκκλησιασμό στο εκκλησάκι του Προ-
φήτη Ηλία (γιορτή Προφήτη Ηλία) στην κορυφή της Καστανιάς, με 
την επιτόπια φροντίδα του Εφόρου του Συλλόγου κ. Νίκου Σιάτρα, 
προσφέρθηκε σε όλους λουκουμάκι και αναψυκτικό. 

- Από 6 έως και 9 Αυγούστου βράδυ: Κινηματογραφικές προβολές, 
με επιλεγμένες ποιοτικές ταινίες για μεγάλους και μικρούς, στην με-
γάλη Πολιτιστική Αίθουσα του Συλλόγου (πρώην Δημοτικό Σχολείο 
Καστανιάς), με τη φροντίδα του Κωνσταντίνου Μπώκου του Ιωάν-
νου και της συζύγου του Παναγιώτας Γιαννέλη. Τους ευχαριστούμε 
πολύ. Κατάφεραν για μια ακόμα φορά να κρατήσουν ζωντανό το 
θεσμό που οι ίδιοι καθιέρωσαν και μάλιστα να μεγαλώσει και η συμ-
μετοχή αυτών που παρακολούθησαν τις ταινίες. 

-11 Αυγούστου βράδυ: Θερινό σινεμά στην Καστανιά. Προβολή της 
ταινίας/ντοκυμαντέρ «Όταν οι ντομάτες συνάντησαν τον Βάγκνερ», 
στο Cafe-Εντευκτήριο του Πολιτιστικού Συλλόγου. Την τεχνική υπο-
στήριξη και επιμέλεια είχε ο Κωνσταντίνος Μπώκος του Ιωάννου. 
H επιλογή του θέματος ήταν εξαιρετική και η ταινία άρεσε σε όλους 
όσους την παρακολούθησαν. 

Πολύ καλή η ιδέα του Κώστα για προβολή ταινίας σε εξωτερικό 
χώρο. 

-12 Αυγούστου βράδυ: Έντεχνη «Λαϊκή Βραδιά», με ζωντανή μου-
σική και τραγούδι στο προαύλιο του Καφενείου-Καταστήματος των 
Χρήστου και Χάρη Κουτρούμπα. Οι καλλιτέχνες μουσικοί,  Γιάννης 

Κιμπιζής & Γιάννης Ρασούλης ήταν εξαιρετικοί, το ρεπερτόριο καλά 
επιλεγμένο, το μαγαζί γέμισε από κόσμο και το service του Χάρη 
πολύ καλό. Όλα αυτά συνετέλεσαν στο να διασκεδάσουν  πραγματι-
κά μικροί και μεγάλοι (σημειώνουμε ότι στο μεγαλύτερο τραπέζι κά-
θισαν αποκλειστικά νέοι και νέες) με «καλό» τραγούδι και χορό μέχρι 
αργά το βράδυ.

-13 Αυγούστου μεσημέρι: Για δεύτερη χρονιά, το μεσημέρι επαναλή-
φθηκε ο «Διαγωνισμός Παραδοσιακής Πίτας» (Γιορτή Παραδοσιακής 
Πίτας), στο Εντευκτήριο του Πολιτιστικού Συλλόγου. 

Οι διαγωνιζόμενες Καστανιώτισσες έφεραν τις παραδοσιακές – 
καστανιώτικες πίτες τους (χορτόπιτα, μουσούντρα, κολοκυθόπιτα, 
ζυμαρόπιτα, μακαρονόπιτα) και για τις τρεις καλύτερες αποφάσισε 
Επιτροπή Καστανιωτών/τισσών, αφού πρώτα τις δοκίμασε και τις 
βαθμολόγησε.

Η Επιτροπή απαρτίσθηκε από τους: Θανάση Σιάτρα, Μαρία Τσιώ-
κου Μπαλαγιάννη & Νικολέττα Μαργαρίτη.

Οι Καστανιώτισσες που διαγωνίσθηκαν ήταν οι εξής: Παπαζαχαρία 
Γεωργία, Παπαγιάννη Φωτεινή, Δέσποινα Βαστάκη, Βάσω Κουβέλη, 
Πηνελόπη Κουτρούμπα, Λαμπρινή Ταραμπίκου & η Λούλα Μπώκου.

Ισοβάθμησαν στην πρώτη θέση με 25 βαθμούς: Η Βάσω Κουβέλη, η 
Λούλα Μπώκου & η Πηνελόπη Κουτρούμπα.

Αναγκαστικά η διαδικασία 
οδηγήθηκε σε κλήρωση και η 
τελική κατάταξη είναι η παρα-
κάτω: 1η η Λούλα Μπώκου, 2η η 
Βάσω Κουβέλη & 3η η Πηνελόπη 
Κουτρούμπα

Την ίδια ημέρα, πριν την έναρ-
ξη του διαγωνισμού, η Λούλα 
Μπώκου έδειξε σε όλους πώς 
ανοίγεται το φύλλο για τις πίτες 
και φυσικά αυτό έγινε με πραγ-
ματικά υλικά, με πλάστη και με 
πλαστήρι. 

Ο Σύλλογος προσέφερε δώρα 
στην κ. Μπώκου που ευγενικά 
προσφέρθηκε να κάνει την επί-
δειξη ανοίγματος φύλλο, καθώς 
και σε όλες τις νικήτριες. Επίσης 
σε όλους όσους παρακολούθη-
σαν την εκδήλωση, ο Σύλλογος 
προσέφερε αναψυκτικό, τσίπου-
ρο ή μπίρα.

Από τα σημαντικά της εκδή-
λωσης, επισημαίνουμε: Την εξαι-
ρετική επίδειξη της κας Λούλας, 
το δημοτικό τραγούδι που ακού-
σαμε από την Πηνελόπη Κου-
τρούμπα και ότι όλες οι πίτες 
που δοκιμάσαμε (έγινε προσπά-
θεια να κεραστούν όλοι) ήταν 
καταπληκτικές, δηλαδή ΚΑΣΤΑ-
ΝΙΩΤΙΚΕΣ. 

Αδύναμο σημείο στην εκδήλω-
ση, μόνο οι ποσότητες.Θα έπρε-
πε να είχαμε τριπλάσιες τουλάχι-
στον ποσότητες. 

Ευχαριστούμε όλους όσους 
παρακολούθησαν την εκδήλωση 
και ειδικά τις νοικοκυρές που 
διαγωνίσθηκαν. 

-13 Αυγούστου βράδυ: Στο Πο-
λιτιστικό Κέντρο, οι νέες και οι 
νέοι της Καστανιάς, παρουσί-
ασαν τη δική τους μουσικοχο-
ρευτική εκδήλωση, με ζωντανή 
μουσική, τραγούδι και χορευ-
τικά δρώμενα. Τα παιδιά ήταν 
καταπληκτικά, το Café του Πο-
λιτιστικού γεμάτο (είχαμε και 
όρθιους) και όλοι τους καμαρώ-
σαμε, χαρήκαμε και νιώσαμε ότι 
στην Καστανιά θα υπάρξει συ-
νέχεια……

Σημειώνουμε μόνο ειδικά, ότι 
όταν παρουσίασαν τα παιδιά το 
πρόγραμμά τους αναφέρθηκαν 

Ο Γιάννης Γεωργόπουλος στην 
κουζίνα (καστανιώτικο αντάμωμα)

Στο χορό ο Παναγιώτης Ζηνέλης 
με το Στέφανο Μπώκο (Λαϊκή βραδιά)

Επίδειξη ανοίγματος φύλλου από τη κ. Λούλα Μπώκου

Από το γιορτή της νεολαίας

Η Επιτροπή στο έργο της 
(Διαγωνισμός πίτας)

 Η νεολαία είχε το δικό της τραπέζι (Λαϊκή βραδιά)

Ο Νίκος Σιάτρας συγχαίρει την Πηνελόπη Κουτρούμπα  (διαγωνισμός πίτας)
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ΣΕΛΙΔΑ 2 Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ

Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ
Τριμηνιαία Έκδοση

Ιδιοκτήτης: 
Σύλλογος των  Απανταχού 
Καστανιωτών Ευρυτανίας

«Ο Άγιος Δημήτριος»
Έδρα: Δ.Δ. Καστανιάς 
Προυσού Ευρυτανίας
Γραφεία στην Αθήνα: 

Προμάχων 3, 142 32 Ν. Ιωνία
•••

Εκδότης και Επιμελητής Έκδοσης
Αριστείδης Κ. Ντέκας

Πρόεδρος του Συλλόγου 
Προμάχων 3, 142 32 Ν. Ιωνία

Τηλ.: 210 25 16 938 
•••

Σύνταξη Φύλλου 
και Επιμέλεια ύλης:

• Αριστείδης Ντέκας 
Προμάχων 3, 142 32 Ν. Ιωνία 

Τηλ.: 210 25 16 938 
email:okastaniotis@yahoo.gr

Συνεργάτες:
Ζηνέλης Δημήτριος
Ζηνέλης Ζαχαρίας

Συνδρομές ετήσιες: 15 ευρώ
Αρ. Λογ.

 0026 0630 08 0100293867
IBAN  GR3102606300000080100293867

Φωτοστοιχειοθεσία, 
σελιδοποίηση, μοντάζ:

Ι. ΓΚΑΝΤΗΡΑΓΑΣ & ΣΙΑ ΟΕ
Γερανίου 7, Αθήνα 105 52

Τηλ/Fax: 210 5244309

Kωδικός Γ.Γ.Ε.: 4020

Αγαπητοί συγχωριανοί.
      Όσοι επιθυμείτε να βοηθήσετε στην έκδοση της εφημε-

ρίδας μας, μπορείτε να στέλνετε άρθρα, διάφορες ειδήσεις 
που αφορούν τον τόπο μας, παλιές ανέκδοτες ιστορίες του 
χωριού μας καθώς και φωτογραφίες στην διεύθυνση.

Ντέκας Αριστείδης 
Προμάχων 3
142 32 Ν. Ιωνία
ή στο email   okastaniotis@yahoo.gr
τηλέφωνα επικοινωνίας: 210 2516938/6977668616

   ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ
     Για να δημοσιευτεί οποιοδήποτε κοινωνικό γεγονός 

που αφορά την οικογένειά σας, ή κάποιο συγγενή σας, θα 
πρέπει να μας ενημερώσετε  τηλεφωνικά ή με επιστολή σας 
και καλό θα είναι να μας στείλετε και οποιαδήποτε σχετική 
φωτογραφία, η οποία μετά την δημοσίευση θα σας επιστρα-
φεί. Επίσης σας παρακαλούμε να μας ενημερώσετε στην 
περίπτωση που αλλάξει η διεύθυνσή σας ή αν δεν λάβετε 
κάποιο τεύχος της εφημερίδας μας. Τα τηλέφωνα επικοινω-
νίας και το email αναφέρονται παραπάνω.

Οι   Προσφορές  των συγχωριανών μας

 Συνδρομές –Ενισχύσεις 
Αγαπητοί συγχωριανοί & συγχωριανές, φίλες και φίλοι 

της Καστανιάς στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 
Τα έξοδα της έκδοσης της εφημερίδας μας ‘’Ο 

Καστανιώτης’’, οι πολιτιστικές εκδηλώσεις και τα έργα που 
πραγματοποιεί ο Σύλλογός μας καλύπτονται αποκλειστικά 
από τις δικές σας συνδρομές και χορηγίες.

Για την διευκόλυνσή σας, πέραν των μελών του 
Συλλόγου μας στους οποίους μπορείτε να δώσετε τις 
συνδρομές σας, σας ενημερώνουμε ότι μπορείτε να 
καταθέσετε χρήματα στον Λογαριασμό του Συλλόγου στην 
Eurobank-Νέο Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο. Για οποιαδήποτε 
κατάθεσή σας, παρακαλούμε όπως μας ενημερώσετε στη 
συνέχεια, ηλεκτρονικά στο email: okastaniotis@yahoo.
gr, τηλεφωνικά στα τηλ: 6977668616 Αριστείδης Ντέκας, 
6944556990 Κωνσταντίνος Μπώκος, 6977219766 Κωνστα-
ντίνος Αναστασόπουλος και ταχυδρομικά στη διεύθυνση: 
Σύλλογος Καστανιωτών Ευρυτανίας- Προμάχων 3 - 142 32 
Νέα Ιωνία, για να εκδώσουμε σχετική απόδειξη και να σας 
την αποστείλουμε ταχυδρομικά. 

EUROBANK - Νέο Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο
Σύλλογος Καστανιωτών Ευρυτανίας ο Άγιος Δημήτριος    
Αριθμός Λογαριασμού   0026 0630 08 0100293867
IBAN  Λογαριασμού GR3102606300000080100293867              

Από το Δ.Σ.

Πριν 29 χρόνια 
Η εφημερίδα ο Καστανιώτης (αρ. φύλλoυ 48) έγραφε:

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 
Ο μπάρμπα Σπύρος Ζαχαρόπουλος, παρά τα 85 χρόνια του 

και τις δυσκολίες που αυτά φέρνουν, αφού τα γηρατειά δεν 
έρχονται μόνα τους, εξακολουθεί να περνάει ένα μεγάλο μέρος 
του χρόνου στο χωριό μας την Καστανιά, (Πέρα Μαχαλά) από 
το Μάρτη μέχρι και τον Οκτώβριο, ίσως και κάμποσο Νοέμβριο. 
Μας παρακάλεσε να γράψουμε τις πολλές προσωπικές του ευ-
χαριστίες προς όλους τους χωριανούς μονίμους κατοίκους που 
με τον τρόπο τους ο καθένας συμβάλλει να διατηρείται το χωριό 
μας ζωντανό και ειδικά στους γειτόνους του και μάλιστα στα 
νέα παιδιά, στην Αγγέλα Ν. Ταραμπίκου και στο ζεύγος Στάθη 
Βαστάκη και Βασιλικής Α. Παλαιού, που πάντα είναι πρόθυμοι 
να του συμπαρασταθούν και να τον βοηθήσουν σε κάθε ανάγκη 
του.

Εμείς συμπληρώνοντας να πούμε πως στα χωριά μας δεν 
περισσεύει ΚΑΝΕΝΑΣ και ΟΛΟΙ  είναι αναντικατάστατοι. Και 
οι μόνιμοι κάτοικοι, και αυτοί που ζουν σε πλησιέστερα μέρη, 
στο Καρπενήσι και στο Αγρίνιο, και πηγαινοέρχονται συχνά στο 
χωριό, αποτελούν με τον τρόπο που μπορεί ο καθένας τους 
ελπίδα και στήριγμα των γεροντότερων αλλά και των υπολοί-
πων, ειδικά όταν οι συνθήκες δυσκολεύουν. Η αλληλοβοήθεια 
και η αλληλοσυμπαράσταση είναι βασικές προϋποθέσεις για να 
επιβιώσει σήμερα κάποιος στα χωριά μας και εύγε σε ΟΛΟΥΣ 
που προσφέρουν με χαρά στον καθένα που έχει κάποια ανάγκη 
κάθε φορά.

Οι ανταποκρίσεις των μικρών μαθητών μας από την Καστανιά

Από έμπορος βοσκός
Ο κύριος Αθανάσιος Κου-

τρούμπας αποφάσισε να αφή-
σει το εμπόριο γιατί νομίζει 
πως σ’ αυτό τον τομέα ήταν 
αποτυχημένος. Τώρα λοιπόν 
αποφάσισε να γίνει βοσκός. Ο 
κ. Κουτρούμπας έχει 70 κατσί-
κες και 25 πρόβατα. Ευχόμα-
στε στον κ. Κουτρούμπα καλές 
δουλειές στην καινούργια του 
εργασία.

       Χάρης Κουτρούμπας
Δεν άντεχε την μοναξιά
Ο Χρήστος Κοντογιάννης, 

πρόσφατα έχασε τον γάιδα-
ρό του. Δεν τον έδεσε καλά κι 
έφυγε. Ο γάιδαρος δεν είχε 
πάει μακριά από το σπίτι. 
Ήταν στην καλύβα της γειτό-
νισσας, παρέα με το δικό της 
γάιδαρο. Όταν πήγε η γειτόνισ-
σα να κλείσει τις κατσίκες της, 
είδε το γάιδαρο παρέα με το 
δικό της και φώναξε τον κ. Κο-
ντογιάννη να πάρει το γάιδαρό 
του τονίζοντάς του το «κάλλιο 
γαΐδουρόδενε, παρά γαΐδουρο-
γύρευε»

       Στάθης Βαστάκης 
Βαφτίσια και φαγοπότι
Στις 5 Μαΐου 1989 ο Πα-

ναγιώτης Καλαντζής βάφτισε 
την κόρη του στον Προυσό. 
Μετά τη βάφτιση ο νουνός και 
η νουνά πήγανε στο σπίτι του 
κ. Παναγιώτη Καλαντζή, όπου 
φάγανε το ψημένο κατσίκι και 
συνέχισαν με τραγούδια.

      Κατερίνα Καλατζή  
Παρ’ ολίγο πυρκαγιά

Στις 27 Μαΐου 1989 καθώς 
η κ. Δέσποινα Βαστάκη έκαιγε 
κλαδιά, φύσηξε ένα μικρό αε-
ράκι που παρέσυρε τη φωτιά 
προς το μέρος του στάβλου. 
Ο κόσμος που ήταν στα μαγα-
ζιά, στην αρχή νόμισε πως δεν 
ήταν τίποτε το σοβαρό. Είχαν 
όμως κάνει λανθασμένη εκτί-
μηση γιατί η φωτιά μεγάλωσε. 

Έτσι έτρεξαν να προσφέρουν 
τη βοήθειά τους. Έβαλαν το 
λάστιχο και έσβησαν τη φω-
τιά, που παραλίγο να κάψει 
το στάβλο που ήταν γεμάτος 
πράγματα.

Ντίνα Σπ. 
Δεληκωστοπούλου 

Στις 19 Νοεμβρίου 1988 
ένωσαν τη ζωή τους ο Χριστό-
φορος Μπαλτάς και η Στέλλα 
Λωρίδα. Ο γάμος τους έγινε 
στην Αθήνα, στον ιερό ναό της 
Αγ. Παρασκευής. Οι οικογέ-
νειές τους περίμεναν με χαρά 
τον κόσμο για να γίνει ο γάμος. 
Τους ευχόμαστε ολόψυχα να 
ζήσουν ευτυχισμένοι και κα-
λούς απογόνους.

Αλεξάνδρα Λωρίδα

Ο κ. Βασίλης Κοντογιάννης 
αποφάσισε να φτιάξει ένα στά-
βλο για τις κατσίκες του. Ο 
στάβλος γίνεται στη θέση Λα-
όξυλο από τους εργολάβους 
Κων. Σύρο και Βελισσάρη 
Σπυρόπουλο. Ο κ. Κοντογιάν-
νης έχει 120 κατσίκες. Ευχόμα-
στε καλή προκοπή στις κατσί-
κες του. 

Χάρης Κουτρούμπας

Ο καθένας με τον πόνο του  
Στις 5 Μαίου 1989 περιόδευ-

σε το χωριό μας ο υφυπουρ-
γός Γεωργίας κ. Κώστας Τσι-
γαρίδας. Σε συγκέντρωση που 
έγινε στο καφενείο του Χρή-
στου Κουτρούμπα, μίλησε για 
την ανάπτυξη της χώρας από 
τη διακυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. 
Τελειώνοντας ζήτησε από τους 
χωριανούς να του εκθέσουν τα 
προβλήματα του χωριού τους.

Πρώτος μίλησε ο κ. Ηλίας 
Δαλακώστας, που είπε για 
τα οικόπεδα που πρέπει να 
γίνουν.  Ο κ. Τσιγαρίδας του 
απάντησε πως αν γίνουν, θα 
καταστραφούν τα δέντρα.

Ο κ. Αντώνης Παλαιός είπε, 
ότι τσάμπα καταστράφηκε το 
κτήμα του για να περάσει ο 
δρόμος προς Καστανούλα, 
που τώρα έχει σταματήσει και 
ότι εκεί από τις κατολισθήσεις 
του κύλισε το γαϊδούρι του, ο 
«Δεσπότης», όπως το ονόμα-
ζε. Τώρα ο κ. Παλαιός δεν έχει 
μέσο να μεταφέρει τους καρ-
πούς για τα ζώα, το γάλα και 
τα τυριά του.

Του ευχόμαστε πολύ σύντο-
μα να βρει νέο γάιδαρο. 

Χάρης Κουτρούμπας 

•	O Θανάσης Σπύρου Λωρίδας, προσέφερε για την εκκλησία της 
Παναγίας 600,00 $ USA, υπέρ αναπαύσεως των ψυχών, των γονέ-
ων του Σπυρίδωνος και Αικατερίνης, του αδελφού του Κωνσταντί-
νου και των πεθερικών του Χαράλαμπου και Βασιλικής Ροδοπούλου.

•	O Θανάσης, η Αίγλη, ο Ιωάννης και η Αγγελική Μητρομάρα, 
προσέφεραν στο Σύλλογο 150,00 €, στη μνήμη του πατέρα τους 
Γεώργιου.

•	O Θεόδωρος Λιαροκάπης, προσέφερε στο Σύλλογο  50,00 €.
•	 Η Θεοδώρα Δαλακώστα προσέφερε στο Σύλλογο  50,00 €.
•	 Ο Στέφανος Μπώκος προσέφερε στο Σύλλογο    300,00€, για να 
προσφερθούν ως δώρα στη λαχειοφόρο αγορά στο αντάμωμα των 
Καστανιωτών.

•	O Κωνσταντίνος Ανδρέου Ζηνέλης, προσέφερε στο Σύλλο-
γο  400,00 €.

•	O Στέλιος Ανδρέου Ζηνέλης, προσέφερε στο Σύλλογο  200,00 €.
•	 Τα αδέρφια Χρήστος, Νίκος & Αλέξανδρος Παναγιώτη Βαστά-

κη, προσέφεραν στο Σύλλογο  5.00,00 $ USA.
•	 Η Λαμπρινή Ταραμπίκου – Ζηνέλη, προσέφερε στο Σύλλογο 
200,00 €.

•	 Ο Σπυρίδων Ζηνέλη, προσέφερε στο Σύλλογο 200,00 €.
•	 Ο Κωνσταντίνος Μπαλτάς προσέφερε στο Σύλλογο 100,00 €.
•	 Ο Κωνσταντίνος  Σπυρόπουλος προσέφερε στο Σύλλογο 50,00 
€.

•	 Η Βασιλική & ο Χρήστος Καρασταμάτης: προσέφεραν στο 
Σύλλογο 40,00€ στη μνήμην των Αποστόλου Σπυρόπουλου & Απο-
στόλου Τασόπουλου. Επίσης στη μνήμη των Γονέων και Πεθερικών 
τους.

•	 Η Μαργαρίτα Μπαλαγιάννη - Παπαδοπούλου προσέφερε στο 
Σύλλογο 100,00€ .

•	 Ο Νίκος και η Βάσω Παπαζαχαρία προσέφεραν στο Σύλλογο 
100,00€ .

•	 Ο Παναγιώτης Ανδρέου Ζηνέλης προσέφερε στο Σύλλογο 
754,00€
 
Ο Σύλλογος και το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο εκφράζουν σε 

όλους τους δωρητές τις ευχαριστίες τους και τους εύχονται 
ατομική και οικογενειακή υγεία.
Σημείωση: Από τα παραπάνω χρηματικά ποσά, αυτά που προσφέ-

ρονται στο Σύλλογο αφορούν αποκλειστικά και μόνο τις ενισχύσεις 
που δόθηκαν από συγχωριανούς μας. Χρηματικά ποσά που αφορούν 
την ετήσια εισφορά των μελών του Συλλόγου και την συνδρομή 
της εφημερίδας μας δεν δημοσιεύονται(εξαίρεση αποτελούν όλα τα 
χρηματικά ποσά που στέλνονται στο Σύλλογο από το εξωτερικό). Σε 
περίπτωση που κάποιο χρηματικό ποσό ή όνομα δωρητή έχει αναγρα-
φεί λανθασμένα, καθώς και σε περίπτωση που λησμονήσαμε κάποια 
δωρεά, ζητούμε ειλικρινά συγγνώμη και θα παρακαλούσαμε να μας 
ενημερώσετε για να προβούμε σε διόρθωση ή δημοσίευση στο επόμε-
νο φύλλο της εφημερίδας μας.
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Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ ΣΕΛΙΔΑ 3

 ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
(Ό­σα μας εί­πα­τε,  ή έ­τυ­χε  να μά­θου­με)

Δημιουργία επαγγελματικών
Στατιστικών και δυναμικών ιστοσελίδων 

e-shop, BlogSpot, portfolio

Τιμές προσιτές
Πληροφορίες: e-mail: netrebelos@gmail.com

Τηλ.: 6932370990 Ορέστης Δ. Ζηνέλης

ΘΑΝΑΤΟΙ
• Απεβίωσε στο Θέρμο Τριχω-

νίδος ο Γεώργιος Μητρομάρας. 
Γεννήθηκε στο 
Θέρμο το 1936, 
ήταν  γαμβρός 
της Καστα-
νιάς, σύζυγος 
της Άννας Αθ. 
Μπαλαγιάννη 
και έφυγε για 
το μεγάλο ταξί-
δι στις 18 Ιου-

νίου 2019. Ετάφη στη γενέτειρά 
του.

 Ήταν καλός οικογενειάρχης, 
πάντοτε καλωσόριζε όλους με το 
χαμόγελο στα χείλη και πάντοτε 
προσέφερε σε όλους θέλοντας 
να τους ευχαριστήσει. Με ένα 
ψαλίδι στα χέρια όλη τη ζωή με-
γάλωσε στο Θέρμο την οικογένειά 
του και σπούδασε τα δύο παιδιά 
του Ιωάννη και Θανάση εις την 
ιατρική επιστήμη. Διετέλεσε Σύμ-
βουλος της Δημαρχείας Θέρμου 
επί τετραετία και Αντιδήμαρχος 
επί διετία. Η βαρυπενθούσα σύ-
ζυγός του Άννα, τα παιδιά του Θα-
νάσης, Αίγλη, Ιωάννης και Αγγε-
λική, τα πέντε εγγόνια του καθώς 
και όλοι οι συγγενείς ευχαριστούν 
όλους όσους συμπαραστάθηκαν 
στο οικογενειακό τους πένθος. 
Γιώργο θα σε θυμόμαστε πάντα 
με αγάπη και ευχόμαστε ο θεός 
να σε αναπαύσει όπως σου αξίζει.

Αιωνία σου η μνήμη.

• Πρόωρα εγκατέλειψε τα επί-
γεια ο Δημήτρης Ξεν. Σχισμένος, 
64 ετών, γιος της αείμνηστης από 
το 2016 συμπατριώτισσάς μας 
Κατίνας Κ. Μπαλτά – Σχισμένου. 
Έμενε στην Αθήνα και ετάφη στο 
Παναιτώλιο, χωριό καταγωγής του 
πατέρα του, κοντά στους γονείς 

του. Κάποιο πρόβλημα υγείας που 
είχε δεν του έδωσε, δυστυχώς, 
τη σημασία 
που έπρεπε. 
Το 2015 είχε 
αποχωριστεί 
επίσης πρόω-
ρα (55 ετών) 
τον αδελφό 
του Κώστα.  
Στις αδελφές 
του, τη σύζυγο και την κόρη του 
(ζει στην Αμερική) και στους λοι-
πούς συγγενείς εκφράζουμε τα 
θερμά μας συλλυπητήρια.

   • Στις 13/8/2019 έφυγε επί-
σης πρόωρα από κοντά μας  ο 
Κων/νος Ζαχ. Ζαχαρόπουλος, 
μόλις 55 ετών, από παθολογικά 
αίτια. Διέμεινε 
στην Αρτέμι-
δα (Λούτσα), 
όπου και τελέ-
στηκε η εξόδι-
ος ακολουθία 
και η ταφή, 
μέσα σε απε-
ρίγραπτη οδύνη της οικογένειας 
και των λοιπών συγγενών και φί-
λων, ανήμερα της Παναγίας. Άλλη 
μια θλιβερή περίπτωση που οι γο-
νείς αποχαιρετούν το παιδί τους 
που έφυγε για τον άλλο κόσμο. 
Ο Μεγαλοδύναμος ας κατατάξει 
τον εκλιπόντα μετά Δικαίων και 
ας χαρίσει στην οικογένειά του 
και τους γονείς του τη δύναμη να 
ξεπεράσουν τον πόνο τους και 
μακροζωία να τον θυμούνται.

 
Στους συγγενείς των θανό-

ντων απευθύνουμε τα θερμά μας 
συλλυπητήρια, τους ευχόμαστε 
να έχουν υγεία, να τους θυμού-
νται και η μνήμη τους να είναι 
αιωνία.     

ΟΙ  ΝΕΟΙ  ΦΟΙΤΗΤΕΣ  ΜΑΣ
Με χαρά πληροφορηθήκαμε τις επιτυχίες των Καστανιωτό-

πουλων στην Ανώτατη εκπαίδευση.
•	 Ο Γιώργος Παπαχρήστος του Δημήτρη και της Στέλλας 
Ζερβουδάκη πέτυχε στο Τμήμα Οργάνωσης και Διοίκησης 
Συστημάτων Εφοδιασμού που εδρεύει στην Θήβα. 

•	 Η Αιμιλία Κρητικίδη του Γιώργου και της Μαρίας Μαρα-
γκού (η Αιμιλία είναι εγγονή της Γεωργίας Ταραμπίκου), 
πέτυχε στο Τμήμα «Εκπαίδευση και Αγωγή στην Προσχολική 
Ηλικία»  στο Εθνικό και Καποδιστριακό Αθηνών.

•	 Ο Σταύρος Παπαχρήστος   του Δημήτρη και της Στέλλας 
Ζερβουδάκη, πέτυχε στο Τμήμα Οικονομικής Επιστήμης του 
Πανεπιστημίου Πειραιά.

•	 Η Ραφαέλα Μανουσαρίδη του Ιορδάνη και της Ελένης 
Νικολάου Ζαφείρη, πέτυχε στη Θεολογική Σχολή του Εθνι-
κού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

•	 Ο Σπύρος Δεληκωστόπουλος του Παντελή και της Μαρί-
ας Αμασιάδη, πέτυχε στο Τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστη-
μίου Αθηνών.

•	 Η Σοφία Θεοτοκά, του Ιωάννη και της Ελένης  Αθαν. Τσα-
τσαράγκου, πέτυχε στη Νομική Αθήνας. 

•	 Ο Τάσος Καβούδης, γιός του Κώστα Καβούδη και της 
Παναγιώτας Καλαντζή (ο Τάσος είναι εγγονός του Μίμη Κα-
λαντζή και της Αθηνάς Τσασταράγκου), πέτυχε στο Τμήμα 
Συντήρησης Έργων Τέχνης & Αρχαιοτήτων, στο Πανεπιστή-
μιο Δυτικής Αττικής.

•	 Ο Γρηγόρης Παπαχρήστος του Γιάννη και της Ιωάννας 
Ζηνέλη, (ο Γρηγόρης είναι εγγονός του Παναγιώτη Ζηνελη 
και της Λαμπρινής Ταραμπίκου), έγινε δεκτός με υποτροφία 
στο Penn State University, στο Τμήμα Kinesiology & Busi-
ness, καθώς και στην ομάδα ποδοσφαίρου του πιο πάνω 
Πανεπιστημίου. 

Στους επιτυχόντες ευχόμαστε υγεία, καλή πρόοδο και 
πάντα επιτυχίες στη ζωή τους.
Σημείωση: Σε περίπτωση που έχετε ενημερωθεί για κάποια 

άλλη επιτυχία, αλλά και για την συμπλήρωση ή διόρθωση των 
ανωτέρω, σας παρακαλούμε να μας πληροφορήσετε σχετικά 
στα τηλ: 210 2516938/6977668616 Αριστείδης Ντέκας ή με 
email στο: okastaniotis@yahoo.gr 

Ετήσιο αντάμωμα
Στις 17 Αυγούστου 2019, ημέ-

ρα Σάββατο το μεσημέρι, πραγ-
ματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία 
το ετήσιο αντάμωμα  της αδελ-

φότητας των απανταχού Τορνι-
ωτών «Η ΜΕΓΑΛΗ ΒΡΥΣΗ» στην 
πλατεία του χωριού μας. Με την 
πρόσφατη τοποθέτηση τεντών 
από το συγχωριανό μας Κώστα 
Νικολάου Παναγιωτόπουλο εί-
χαμε προστασία από τον ήλιο. 
Ήταν όλα καλά οργανωμένα χάρη 
στον πρώην Πρόεδρο του Συλλό-
γου μας Νίκο Αποστόλου Μάρ-
κο, τους άλλους χωριανούς και 
μέλη του Διοικητικού Συμβουλί-
ου. Η ορχήστρα του κ. Καλύβα 
μας διασκέδασε με τα παραδο-
σιακά δημοτικά τραγούδια, που 
πολλοί από μας χόρεψαν και τα 
ευχαριστήθηκαν. Ψητά, μπύρες, 
ντόπιο κρασί, αναψυκτικά, πίτες 
και άλλα εδέσματα απολαύσα-
με στο τραπέζι που στρώθηκε.                                                                                           
Είχαμε την τιμή να μας έρθουν κι 
επίσημοι προσκεκλημένοι: ο Αντι-
περιφερειάρχης κ.  Άρης Τασιός , 
ο Αντιδήμαρχος κ. Τάσος Χαλκιάς, 
ο Δημοτικός Σύμβουλος κ. Δημή-
τριος Βονόρτας, ο Πρόεδρος του 
Συλλόγου Καστανιωτών  κ. Άρης 
Ντέκας, ο Πρόεδρος του  Συλλό-
γου Προυσιωτών κ. Κωνσταντίνος 
Δημόπουλος και ο Πρόεδρος του  
Κοινοτικού διαμερίσματος Πρου-
σού Τάκης Τσατσαράγκος. Τους 
ευχαριστούμε για την παρουσία 
τους. Μεγάλη ήταν η συμμετοχή  
των χωριανών και κατοίκων γει-
τονικών χωριών. Φέτος είδαμε να 
παρευρίσκονται και άτομα που 
άλλες χρονιές δεν ήταν εύκολο 
να έρθουν.  Βέβαια η απώλεια 
συγγενικών προσώπων στέρησε 
από χωριανούς μας την παρου-
σία τους στο αντάμωμα. Άλλοι 
απουσίασαν λόγω ασθενείας. Να 
είμαστε καλά και σ ’άλλο αντά-
μωμα να βρεθούμε στο χωριό 
μας. Ευχαριστώ όλους που από 
πριν αλλά και κατά τη διάρκεια 
της εκδήλωσης συνέβαλαν στην 
επιτυχία της και στη  δημιουργία  
πολύ καλών εντυπώσεων  στους 
παρευρεθέντες. 

Εντυπώσεις από το αντάμωμα 
των Καστανιωτών 

Στις 18 Αυγούστου 2019, το με-
σημέρι, πήγα με την οικογένειά 
μου στο αντάμωμα των Καστα-
νιωτών, που έγινε έξω από τον 
Ιερό Ναό Αγίου Δημητρίου, σε 
μια γραφική τοποθεσία. Οι εντυ-
πώσεις μας άριστες από τα προ-
σφερόμενα φαγητά και ποτά 
αλλά κυρίως από το πρόσχαρο 
καλωσόρισμά τους. Για μένα 
ήταν μια εξαιρετική ευκαιρία να 
δω τα ξαδέλφια μου και άλλους 
γνωστούς Καστανιώτες, να προ-
σκυνήσω στον Άγιο Δημήτριο 

Το βήμα του Τόρνου
που είχα πολλά χρόνια να πάω.  
Είχαμε πάει και άλλοι Τορνιώτες 
και μας είχαν ετοιμάσει ξεχωρι-
στό τραπέζι. Πόσο σημαντικό εί-
ναι να έχουνε συνεργασία και 

αλληλοστήριξη τα χωριά μας.                                                     
Για την ξεχωριστή αυτή χαρά που 
νιώσαμε στο αντάμωμα των Κα-
στανιωτών τους ευχαριστούμε 
πολύ. Αυτή η εκδήλωση θα μείνει 
ανεξίτηλη στη μνήμη μας. Αξίζουν 
συγχαρητήρια στους διοργανωτές 
της. 

Λίγα λεπτά με τους 
νεοεκλεγέντες άρχοντες
Στο αντάμωμα συζητώντας με 

τους νεοεκλεγέντες, μας διαβεβαί-
ωσαν ότι θα ασχοληθούν επιστα-
μένως και με τα προβλήματα που 
υπάρχουν σχετικά με τις οδούς 
πρόσβασης κοντά στα σπίτια μας. 
Περιμένουμε να υποβληθούν  οι 
προτάσεις από τον νεοεκλεγέντα 
Πρόεδρο της Κοινοτικής μας ενό-
τητας στους αρμόδιους.  Αγαπά-
με το χωριό μας και μ’ ευνοϊκές 
συνθήκες πρόσβασης θα είμαστε 
συχνά επισκέπτες όχι μόνο σε 
εκλογές αλλά και σ’ άλλες περι-
πτώσεις. Η πεζοπορία για να φτά-
σουμε στα σπίτια μας για τους 

νέους είναι άσκηση , για τους 
μεγαλύτερους δοκιμασία. Ο νέος 
Πρόεδρος του χωριού, που ήταν 
και παλαιότερα Πρόεδρος, θαρ-
ρώ πως έχει τη θέληση να κάνει 
το καλύτερο για το χωριό μας. 

Κοινωνικά
Θάνατοι
Σε διάστημα λίγων ημερών 

έφυγαν από τη ζωή δύο χωριανοί 
μας. 

Η Αθανασία, χήρα Φιλίππου 
Μάρκου, ετών 89, πέθανε στο 
Αγρίνιο, όπου διέμενε, στις 3 Ιου-
λίου 2019 και η κηδεία της έγινε 
στις 4 Ιουλίου 2019, ημέρα Πέ-
μπτη στον Άγιο Θωμά Αγρινίου. 
Η εκλιπούσα απέκτησε επτά τέ-
κνα, τρία αγόρια και τέσσερα κο-
ρίτσια. Ακόμα δεκαοχτώ εγγόνια 
και δισέγγονα. Ταλαιπωρήθηκε 
λόγω υγείας τα τελευταία χρόνια. 
Μας άφησε πολύ καλές εντυπώ-
σεις όπου κι αν έζησε.                                                                 

Ο Αθανάσιος Κωνσταντίνου 
Κωνσταντόπουλος, ετών 84, πέ-
θανε στις 4  Ιουλίου 2019 και η 
κηδεία του έγινε την Παρασκευή 
5 Ιουλίου 2019 στην Αγία Τριά-
δα Τόρνου. Απόκτησε δέκα τέκνα, 
τέσσερα αγόρια και έξι κορίτσια. 
Μετά το θάνατο ενός από τα παι-
διά του, παρέμειναν στη ζωή εν-
νέα τέκνα. Είχε και εγγόνια. Θα 
θυμόμαστε την προσφορά του 
στο χωριό μας, που υπηρέτησε ως 
αγροφύλακας.                 

Αιωνία η μνήμη των συγχω-
ριανών μας. Ας είναι ελαφρύ 
το χώμα που θα τους σκεπάζει. 
Συλλυπητήρια στους δικούς τους 
ανθρώπους.                                                                               

Επιμέλεια ύλης
Κωνσταντίνος Νικολάου 

Τσιαχρής
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ΣΕΛΙΔΑ 4 Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ

(συνέχεια στη σελίδα  5) 

Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις 
που έγιναν στην Καστανιά  Καλοκαίρι 2019 

στο χωριό με την φράση «Η Καστανιά μας, το χωριό μας» 
Το Δ.Σ. του Συλλόγου ευχαριστεί πολύ όλα τα Καστανιωτόπουλα 

που επισκέφθηκαν το καλοκαίρι το χωριό. Είμαστε στη διάθεσή τους 
για συνδρομή σε ότι σχεδιάσουν μελλοντικά.   

Από το καστανιώτικο αντάμωμα
-15 Αυγούστου: Το χωριό πανηγύρισε τη μεγάλη Γιορτή, με εκκλησι-

ασμό στην εκκλησία της Παναγιάς. Ακολούθησε το κλασσικό πανηγύ-
ρι με ζωντανή παραδοσιακή μουσική και τραγούδι, στο προαύλιο του 
Καφενείου-Καταστήματος των Χρήστου και Χάρη Κουτρούμπα.

-16 Αυγούστου βράδυ: Με την αρωγή του Συλλόγου, οι νέες και νέοι 
της Καστανιάς αντάμωσαν και διασκέδασαν στο τακτικό καλοκαιρινό 
«πάρτι» τους, στο προαύλιο του Αγίου Δημητρίου.

-17 Αυγούστου μεσημέρι: Για δεύτερη χρονιά επίσης, διοργανώθη-
κε το «Πρωτάθλημα Τάβλι και Δηλωτής» στο Καφενείο-Κατάστημα 
των Χρήστου και Χάρη Κουτρούμπα. Με τη συναίνεση των πρωταθλη-

τών (Γιάννης Τσατσαράγκος στο 
τάβλι και Παναγιώτης Μίχος στη 
δηλωτή) τα δύο έπαθλα (δύο ψητά 
σφάγια) καταναλώθηκαν από τους 
διαγωνιζόμενους και τους θεατές. 
Χορηγός των ποτών ήταν ο Πανα-
γιώτης Ανδρ. Ζηνέλης.

-18 Αυγούστου: Όπως κάθε χρό-
νο, ο Σύλλογος διοργάνωσε το 
τακτικό ετήσιο «Αντάμωμα» των 
απανταχού Καστανιωτών, στο 
προαύλιο του Αγίου Δημητρίου. 
Όλοι οι Καστανιώτες, οι φίλες και 
φίλοι της Καστανιάς, αλλά και φί-
λοι γείτονες απ’ τον Πρόδρομο, τον 
Τόρνο και τον Προυσό απόλαυσαν 
τους εκλεκτούς μεζέδες, σαλάτες, 
μπύρες και αναψυκτικά που προ-
σέφερε ο Σύλλογος και διασκέδα-
σαν με ζωντανή παραδοσιακή μου-
σική και τραγούδι ολημερίς.

Μας τίμησαν με την παρουσία 
τους ο Αντιπεριφερειάρχης Αρι-
στείδης Τασιός, ο Αντιδήμαρχος 
Δημήτρης Βονόρτας και η υποψή-
φια Βουλευτής του νομού μας στις 
πρόσφατες εκλογές Θωμαΐς Οικο-
νόμου.

Ευχαριστούμε τον Στέφανο 
Μπώκο, τον Αριστείδη Κουτρού-
μπα και τον Χάρη Κουτρούμπα για 
τα δώρα που μας διέθεσαν για τη 
λαχειοφόρο αγορά.

Ευχαριστούμε πολύ όλους όσους 
μας βοήθησαν και καταφέραμε 
τελικά να αντεπεξέλθουμε με επι-
τυχία στην κορυφαία εκδήλωση 
του Συλλόγου μας, στο Αντάμωμά 
μας. Ο Νίκος Μπώκος, ο Κώστας 
Ι. Μπώκος, ο Γιάννης Γεωργόπου-
λος, ο Σπύρος Πατσιοκώστας, ο 
Βασίλης Νικολαίδης, ο Αριστείδης 
Τσιώκος,, ο Νικόλαος Βαστάκης, 
ο Κώστας Γεωργόπουλος, ο Δημή-
τρης Ζηνέλης, ο Ανδρέας Κουτρού-
μπας, ο Παναγιώτης Κουτρού-
μπας, η Μαρία Παπαζαχαρία και η 
Κική Παλαιού – Βαστάκη είναι με-
ρικά από τα ονόματα αυτών που 
μας βοήθησαν και καταφέραμε να 
συγκρατήσουμε. Ευχαριστούμε 
και όποιους άλλους ή άλλες μας 
βοήθησαν και ζητάμε συγνώμη 
που δεν τους αναφέρουμε. 

  Τέλος, ειδικά θα θέλαμε να ευ-
χαριστήσουμε όλους τους απόδη-
μους Καστανιώτες/τισσες που μας 
επισκέφθηκαν το καλοκαίρι. 

Τους ευχόμαστε καλό χειμώνα 
και γρήγορα να ξανανταμωθούμε.

Σημείωση: 
 Γνωρίζουμε καλά όλοι οι Καστα-

νιώτες, ότι κάθε χρόνο, το βράδυ 
της 16ης Αυγούστου η νεολαία μας, 
τα παιδιά της Καστανιάς, ανταμώ-
νουν και διασκεδάζουν στο προαύ-
λιο του Αγίου Δημητρίου. Η εκδή-
λωση αυτή γίνεται για περισσότερα 
από δέκα χρόνια, γίνεται πάντοτε 
την ίδια ημέρα και συγκεντρώνει 
πολύ κόσμο. 

Μια τέτοια εκδήλωση, την οποία 
η νεολαία μας δικαιολογημένα πλέ-
ον την βλέπει ως θεσμό, ο Σύλλογός 
πάντοτε την υποστηρίζει και για τη 
«νομιμότητά» της την ανακοινώνει 
στο επίσημο πρόγραμμα των πολι-

τιστικών εκδηλώσεων του Δήμου 
μας. 

 Φέτος, κάποιο από τις προηγού-
μενα βράδια από αυτό της 16ης 
Αυγούστου και χωρίς ο Σύλλογός 
μας να έχει κάποια ενημέρωση, 
επιχειρήθηκε από κάποιους νέους 
μας να γίνει και άλλη παρόμοια 
εκδήλωση και κατ’ αυτή τα παιδιά 
ενόχλησαν και φέρθηκαν απρε-
πώς σε περίοικους Καστανιώτες. 
Παρόλο που τα παιδιά ζήτησαν 
την επόμενη συγγνώμη από τους 
θιγόμενους, ο Σύλλογός μας απο-
δοκίμασε και αποδοκιμάζει το γε-
γονός και δηλώνει ότι η εκδήλωση 
είναι και θα είναι μία και μοναδι-
κή, αυτή της 16ης Αυγούστου και 
αυτό θα προστατευθεί τα επόμε-
να χρόνια.

Λυπούμαστε που δεν μπορούμε 
να συμφωνήσουμε με την άποψη 
των συγχωριανών μας που ζητούν 
την απαγόρευση της εκδήλωσης. 
Κατανοούμε ότι η δυνατή μουσική 
τους ενοχλεί, αλλά αυτή η εκδή-
λωση γίνεται και θα γίνεται μόνο 
μία βραδιά κάθε χρόνο και γίνεται 
από τα παιδιά μας και τα εγγόνια 
μας που αγαπούν και επισκέπτο-
νται το χωριό τους.

Από τις σελίδες του ‘’Καστανιώ-
τη’’, ζητούμε την κατανόηση των 
συγχωριανών μας.

Τα Καστανιωτόπουλα τα θέλουμε 
κοντά μας, τα θέλουμε στο χωριό 
μας και την εκδήλωση θα συνεχί-
σουμε να την υποστηρίζουμε.

           Από το Δ.Σ. 

Οι Καστανιώτες που διαγωνίσθηκαν στο τάβλι

Γιάννης Τσατσαράγκος  & Παναγιώτης Μίχος οι νικητές στο τάβλι και στη δηλωτή

Οι Καστανιώτες που διαγωνίσθηκαν  στη δηλωτή

«Από το καστανιώτικο αντάμωμα»

Από το καστανιώτικο αντάμωμα

(συνέχεια από τη σελ. 1)

 Από τη μουσικοχορευτική εκδήλωση

KASTANIOTIS161.indd   4 24/9/2019   11:51:56 πµ



Ο ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ ΣΕΛΙΔΑ 5

(συνέχεια στη σελίδα  6) 

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ Τα αγκίστρια 
Του Γιάννη Υφαντόπουλου – 
Φιλόλογου και Προέδρου της Δ΄ΚΟΣΕ

 Η θεια-Μήτσαινα, η Φραγκο-
μήτσαινα, όπως την αποκαλού-
σαν στο χωριό μας, ήταν μόνη 
στον κόσμο. Όταν πέθαναν - από 
την πείνα, τη φτώχεια και τις κα-
κουχίες - πρώτα τα τρία παιδιά 
της, ο Αποστόλης, η Ελένη και ο 
Γιάννης, και ο γέροντάς της αρ-
γότερα, και όταν το μικρό καλύβι 
της στο Ποτάμι δεν ήταν δυνατό 
να κατοικηθεί πια, η καλόκαρδη 
γερόντισσα έμεινε έρημη και μόνη 
“σαν την καλαμιά στον κάμπο”. 
Ευτυχώς που βρέθηκε ο μπαρ-
μπα-Κώστας ο Παλιός και την πε-
ριμάζεψε, για να του μεγαλώσει 
το μικρό κορίτσι του, τη Φρόσω, 
που έμεινε ορφανό, όταν - στα 
δύσκολα χρόνια της Κατοχής - η 
μάνα του, η Γιαννίτσα, λίγο μετά 
τη γέννα της, πολύ νέα, ταξίδεψε 
για τα ουράνια δώματα.

Η θεια-Μήτσαινα λοιπόν, η μο-
ναχική γερόντισσα, με τις πίκρες 
και τα βάσανα, που κατοικούσε, 
όσο την κρατούσαν τα πόδια της, 
στο Ποτάμι, στάθηκε αφορμή να 
ασχοληθώ για πρώτη φορά με 
τα αγκίστρια, στα οκτώ μου χρό-
νια, όταν - για τη γερόντισσα αυτή 
έφτιαξα τα πρώτα τριάντα αγκίστρια. 
Ωστόσο, πρώτος δάσκαλός μου στο 
πώς φτιάχνονται τα αγκίστρια ήταν 
ο δευτεροξάδελφός μου, ο Αντώ-
νης ο Παλαιός, ο μεγαλύτερος ίσως 
αγκιστρολόγος του χωριού μου εκεί-
νο τον καιρό.

Όπως και άλλη φορά μου δόθηκε 
η ευκαιρία να αναφέρω (Το πρώτο 
μου ντουφέκι), ο τόπος, που πή-
γαινα για βοσκή τις λιγοστές γίδες 
μου, ήταν το Πουρνάρι. Εκεί αφθο-
νούσαν οι κρανιές, τα φελλύκια και 
τα πουρνάρια, που προτιμούσαν 
οι κυνηγοί του χωριού μου για να 
κόψουν ξύλα και να φτιάξουν αγκί-
στρια.

Χωρίς υπερβολή, δεν υπήρχε 
κυνηγός στο χωριό, αλλά ούτε και 
άνθρωπος, που δεν είχε τα δικά του 
αγκίστρια. Ακόμη και κάποιες γυναί-
κες, όταν πήγαιναν να βοσκήσουν 
τα γιδοπρόβατά τους στις πλαγιές 
των βουνών, από του Αϊδημητρι-
ού μέχρι και το τέλος του Μάρτη, 
έστηναν αγκίστρια, για να πιάσουν 
κυριαρίνες (γερακότσιχλες) ή κοτσύ-
φια, εξασφαλίζοντας έτσι κρέας για 
τις οικογένειές τους.

Το καλοκαίρι - κυρίως όμως μέσα 
στο Σεπτέμβρη - φρόντιζε ο κάθε 
κυνηγός ή αγκιστρολόγος να κό-
ψει και να ετοιμάσει τα ξύλα για τα 
αγκίστρια που θα χρησιμοποιού-
σε εκείνη τη χρονιά. Γι’ αυτό και 
επέλεγαν μέρη που αφθονούσαν 
τα αγριόξυλα, τα οποία ήταν κα-
τάλληλα για αγκίστρια. Έτσι και ο 
ξάδελφός μου, ο Αντώνης, ήρθε στο 
Πουρνάρι, κάποιο απόγευμα στα 
τέλη του Σεπτέμβρη του 1955, και 
έκοψε ξύλα για να φτιάξει αγκίστρια. 
Περίεργος, όπως ήμουν, κάθισα δί-
πλα του και παρακολουθούσα πόσο 
ξύλο χρειαζόταν από τη βέργα της 
κρανιάς ή του φελλυκιού - το πουρ-
νάρι ερχόταν σε δεύτερη προτίμη-
ση - πόσο χοντρό έπρεπε να είναι 
το ξύλο αυτό, πώς το ξεφλούδιζε, 
πώς το έκανε μυτερό, πώς χάραζε 
με το σουγιά του γύρω γύρω στο 
ξύλο μια εγκοπή για να δέσει την 
κλωστή. Παρατηρούσα ακόμη πώς 
έκοβε - πιο ψηλά από την κυκλική 
εγκοπή - το ξύλο σε σχήμα κυρτού 
μπαστουνιού, για να καρφώνει το 
αγκίστρι, και τέλος πώς στην κο-
ρυφή του ξύλου χάραζε τα αρχικά 
του ονόματος του Α.Π. (Αντώνης 
Παλαιός). Ευτυχώς για μένα, όταν ο 
Αντώνης ήλθε στο Πουρνάρι για να 
φτιάξει αγκίστρια, είχε μαζί του κλω-
στή από μετάξι και μικρά αγκίστρια 
και μου έδειξε ολοκληρωμένα την 
κατασκευή των αγκιστριών.

Μου είπε ακόμη ότι σε άλλα μέρη, 
όπως είχε ακούσει, αντί για μετάξι 
χρησιμοποιούσαν τρίχες από τις ου-

ρές των αλόγων.
Αποπειράθηκα βέβαια και εγώ 

την επόμενη κιόλας ημέρα να φτιά-
ξω τα δικά μου αγκίστρια, αλλά 
ίσως γιατί δεν πρόσεξα όσο έπρε-
πε, ίσως γιατί ο σουγιάς μου ήταν 
πολύ κοφτερός - στο τρίτο ή τέταρτο 
ξύλο - έκοψα το δάχτυλό μου και 
μου έμεινε μέχρι σήμερα το σημάδι 
στο δείχτη του αριστερού μου χε-
ριού, για να μου θυμίζει την πρώτη 
μου απόπειρα να φτιάξω αγκίστρια.

Παιδεύτηκα πολύ να σταματήσω 
το αίμα, αφού το κόψιμο ήταν αρ-
κετά βαθύ. Έτσι, απογοητευμένος, 
εγκατέλειψα το εγχείρημά μου αυτό.

-Είμαι μικρός ακόμη, συλλογίστη-
κα. Καλύτερα να μεταθέσω τη δρα-
στηριότητα αυτή για την επόμενη ή 
και για τη μεθεπόμενη χρονιά.

Χωρίς λοιπόν να δώσω συνέχεια 
στην κατασκευή των αγκιστριών, 
πηγαίνοντας το πρωί στο σχολείο 
και το απόγευμα με τις γίδες, μαζεύ-
οντας και εγώ καρύδια και κάστανα, 
δεν κατάλαβα πώς πέρασε ο καιρός 
και φτάσαμε στα μέσα του Νοέμβρη.

Ήταν - θυμάμαι - το πρώτο Σάβ-
βατο μετά την ημέρα του Αγίου Φι-
λίππου (14 Νοεμβρίου), όταν - μόλις 
άρχισε να σουρουπώνει - η θεια-
Μήτσαινα χτύπησε δυνατά με το 
μπαστούνι της την πόρτα του σπι-
τιού μου.

-Ρόιδω, είσαι εδώ, 
ρώτησε, ανοίγοντας 
την πόρτα της κουζί-
νας. -Εδώ είμαστε, της 
απάντησε η μάνα μου. 
Καλώς τη Μήτσαινα. 
Καλωσόρισες. Τι νέα 
απ’ το Ποτάμι;

-Ήρθα να κοιμηθώ 
εδώ απόψε, στο σπίτι 
σας, συνέχισε η γε-
ρόντισσα, για να πάω 
αύριο στην εκκλησιά 
να μεταλάβω. Νήστε-
ψα όλη την εβδομάδα. 
Δεν ξέρω αν θα μπο-
ρέσω τα Χριστούγεννα 
να ’ρθω στην εκκλη-
σιά.

-Το σπίτι μας είναι 
πάντα ανοιχτό για 
σένα, Μήτσαινα, της 
είπε η μάνα μου. Κό-
πιασε να ξαποστάσεις 
και να ζεσταθείς.

Η φωτιά στο τζάκι 
πύρωνε δυνατά. Τα 
κούτσουρα από έλατο 
ανταμωμένα με ξύλα 
από πλατάνια και 
πουρνάρια ζέσταιναν 
το δωμάτιο και έκαναν 
την ατμόσφαιρα ιδιαί-
τερα ευχάριστη, αφού 
έξω φυσούσε ένας μα-
νιασμένος βοριάς και 
το Κεραμίδι, το αντι-
κρινό στο χωριό μας 
βουνό, μέχρι του Μαυ-
ρογιάννη, καθώς και οι γύρω βου-
νοκορφές είχαν φορέσει - κάπως 
νωρίς εκείνη τη χρονιά - την άσπρη 
χειμωνιάτικη φορεσιά τους.

Καθίσαμε όλοι κοντά στη φωτιά 
και στρώσαμε το χαμηλό τραπέζι 
για φαγητό. Φασόλια χωρίς λάδι, με 
μπόλικη ρίγανη, αλάτι και κρεμμύδι 
ήταν το φαγητό μας. Ύστερα τσάι 
του βουνού με μέλι και μια φέτα 
ψωμί πυρωμένη στα κάρβουνα, 
προτού να πάμε για ύπνο.

Την επόμενη ημέρα θα μεταλά-
βαινε (κοινωνούσε) όλο - σχεδόν - 
το χωριό. Έτσι συνηθίζαμε τότε.

Όταν αποφάγαμε, η θεια-
Μήτσαινα με τη μάνα μου - κουβε-
ντιάζοντας - γύρισαν στα παλιά.

-Θυμάσαι, Μήτσαινα, της είπε η 
μάνα μου, στα χρόνια της Κατοχής, 
που είχαμε πάει στου Μαυρογιάν-
νη για μελά (μελός ή ιξός είναι το 
όνομα του παράσιτου αυτού φυ-
τού, που φυτρώνει στους κορμούς 
των ελάτων και ιδιαίτερα κοντά στην 

κορυφή τους), για να ταΐσουμε τις 
γίδες μας; Θυμάσαι που το βράδυ, 
όταν φτάσαμε στο Ποτάμι, βρεγμέ-
νοι όλοι ως το κόκαλο μείναμε στο 
σπίτι σου, γιατί ο Κρικελοπόταμος 
ήταν κατεβασμένος και δεν μπορού-
σαμε να τον περάσουμε;

-Αν θυμάμαι, λέει, της απάντησε 
εκείνη. Είχες και το Θανάση, το γιο 
σου, μαζί σου. Ήταν και ο Κώστας ο 
Ζηνέλης μαζί, το παιδί του Ζηνελο-
δημήτρη, ο φίλος του γιου σου.

-Θυμάσαι που είχαν πιάσει και 
καμιά πενηνταριά κυριαρίνες με τα 
αγκιστριά τους και ψήσαμε και φά-
γαμε αρκετές;

-Θυμάσαι ακόμη πως ήπιαμε και 
κρασί και γίναμε φέσι και το ρίξαμε 
κατόπιν στο χορό και το τραγούδι;

-Το θυμάμαι, πώς δεν το θυμάμαι, 
της είπε η μάνα μου. Στο άκουσμα 
των λόγων της Θεία-Μήτσαινας, δεν 
κρατήθηκα και μπήκα και εγώ στη 
συζήτηση. Άρχισα να ρωτάω πού 
και πώς ο αδελφός μου, ο Θανά-
σης, με το φίλο του έπιασαν τις 
πενήντα περίπου κυριαρίνες. Πε-
νήντα κυριαρίνες, σκεφτόμουν και 
ξανασκεφτόμουν. Μεγάλη υπόθεση! 
Αυτό είναι κυνήγι! Μόνο με τα αγκί-
στρια έχεις τέτοιες επιτυχίες.

-Ξέρεις, Ρόιδω, στην πλαγιά κάτω 
από το σπίτι στο Ποτάμι έρχονται 

κάτι ψευτοκυριαρινούλες (τσίχλες). 
Αν είχα αγκίστρια, θα έπιανα καμιά 
για μεζέ.

-Εγώ, εγώ, θεία-Μήτσαινα, θα 
σου φτιάξω αγκίστρια, είπα με πολύ 
μεγάλη προθυμία. Της υποσχέθηκα 
μάλιστα ότι σε δύο εβδομάδες θα τα 
είχα έτοιμα.

-Τι λες, μωρέ χαμένο; Πού ξέ-
ρεις εσύ πώς γίνονται τα αγκίστρια, 
ρώτησε με έκπληξη και απορία ο 
πατέρας μου.

-Ξέρω, πώς δεν ξέρω; Με έμαθε 
ο Αντώνης, όταν ήρθε στο Πουρ-
νάρι να κόψει ξύλα για τα δικά του 
αγκίστρια.

-Καλά, και μετάξι πού θα βρεις, 
συνέχισε να ρωτάει ο γέρος μου.

Θα βάλω κλωστή από κουβαρί-
στρα Νο 10 τετράκλωνη, στριμμένη, 
θα την κερώσω κιόλας με μελισσο-
κέρι και άντε να την κόψεις μετά. 
Όσο για αγκστρια, έχει ο μπαρμπα-
Αντρίτσος στο μαγαζί του. Πέντε 
δραχμές έχουν τα εκατό αγκίστρια. 

Αύριο, μετά την εκκλησία, θα πάω 
να πάρω. Θα γράψω και στο θείο 
μου το Νίκο, τον αδελφό σου, στην 
Αθήνα να μου στείλει μετάξι, για να 
φτιάξω και δικά μου αγκίστρια. Μέ-
χρι τα Χριστούγεννα θα τα έχω.

-Τα είδες με το γιο μας, του είπε 
η μάνα μου. Πρώτα λάστιχα, ύστε-
ρα ντουφέκια με τον Αποστόλη τον 
Κουβέλη. Τώρα έχουμε και τα αγκί-
στρια. Για να δούμε τι άλλο θα μας 
φανερώσει. Πάει αυτός! Πήραν τα 
μυαλά του αέρα με το κυνήγι. Ξυ-
πνάει, κοιμάται τα πουλιά σκέφτεται. 
Θα κάνει και αυτός την προκοπή 
του μακαρίτη του πατέρα μου, που 
μας είχε όλες μας, τέσσερις κοπέλες 
και το μακαρίτη τον αδελφό μας, 
τον Τάκη, να του βγάζουμε φρέσκα 
σκουλήκια, για να πηγαίνει, όταν 
δεν πήγαινε για λαγό, με τα αγκί-
στρια για κυριαρίνες και κοτσύφια.

Μ’ αυτά τελείωσε και η κουβέντα 
μας και πήγαμε όλοι για ύπνο.

Την επόμενη ημέρα, μετά την 
εκκλησία, πήγα βιαστικά στο μα-
γαζί του μπαρμπα-Ανδρίτσου και 
αγόρασα αγκίστρια. Πήρα και δύο 
καρούλια με χοντρή μαύρη κλωστή 
Πεταλούδα Νο 10 

Το μεσημέρι της ίδιας μέρας 
έγραψα και στο θείο μου το Νίκο, 
τον αδελφό του πατέρα μου, να μου 

στείλει λεπτό μετάξι 
για αγκίστρια.

Το απόγευμα, εκεί 
που βοσκούσα τις γί-
δες, άρχισα να κόβω 
και να πελεκάω τα 
ξύλα των αγκιστριών 
που υποσχέθηκα στη 
θεια-Μήτσαινα. Δυ-
σκολεύτηκα μόνο στο 
δέσιμο του αγκιστριού 
στην κλωστή, γιατί, 
όπως ήταν κερωμένη, 
γλιστρούσε και δεν 
μπορούσα να πετύχω 
σταθερό και μόνιμο 
δέσιμο.

Τελικά, τα κατά-
φερα και τα τριάντα 
αγκίστρια της θεια-
Μήτσαινας ήταν έτοι-

μα σε δύο εβδομάδες. Τα πήρε η γε-
ρόντισσα, όταν ξαναήρθε στο χωριό 
να αγοράσει λίγη “καφοζαχαρούλα”, 
λάδι και πετρέλαιο (για τη λάμπα 
της), με τα λιγοστά χρήματα που 
της έστελνε ο μπαρμπα-Κώστας ο 
Παλιός από την Αθήνα, όπου δού-
λευε. Η κόρη του μπαρμπα-Κώστα, 
η Φρόσω, τώρα που πήγαινε στο 
σχολείο, έμενε στον Πέρα Μαχαλά, 
στο σπίτι της αδελφής του. Μόνο 
κανένα Σαββατόβραδο πήγαινε στο 
Ποτάμι, στο σπίτι της, κοντά στη γε-
ρόντισσα, που τη μεγάλωσε.

Τις παραμονές των Χριστουγέν-
νων, ο μακαρίτης ο θείος μου ο 
Νίκος μου έστειλε - με το Ταχυδρο-
μείο - από την Αθήνα μετάξι και 
αγκίστρια. 

“Μαθητήν:
Ιωάννην Δημητρίου Υφαντόπου-

λον Καστανιά, Προυσού ΕΥΡΥΤΑ-
ΝΙΑΣ”

έγραφε το δέμα, που περιείχε 
ακόμη λουκούμια, καραμέλες, τε-

τράδια, μολύβια και μια μεταλλική 
ξύστρα.

Τα μάτια των συμμαθητών μου 
είχαν καρφωθεί επάνω μου και 
επάνω στο δέμα που μου έφερε ο 
ταχυδρόμος. Δέμα από την Αθήνα 
για μαθητή! Χωρίς αμφιβολία, ήταν 
σπάνιο φαινόμενο για εκείνη την 
εποχή.

Τι να είχε άραγε, συλλογίζονταν 
οι συμμαθητές μου. Εγώ, παρόλο 
που γνώριζα το περιεχόμενό του, 
προσποιούμουν ότι αγνοούσα τι 
μου είχε στείλει ο αγαπημένος μου 
θείος, αυτός που αργότερα, στα 
γυμνασιακά και τα φοιτητικά μου 
χρόνια, μου συμπαραστάθηκε σαν 
δεύτερος πατέρας.

Κοίταζα το δέμα, που επιδεικτικά 
το είχα αφήσει επάνω στο θρανίο 
μου. Διάβαζα και ξαναδιάβαζα πότε 
τον αποδέκτη του δέματος και πότε 
τον αποστολέα.

“Αποστολέας:
Νικόλαος Αθανασίου Υφαντό-

πουλος Σαχτούρη 14, Χαλάνδρι 
ΑΘΗΝΑ”

είχε γράψει σ’ αυτό ο θείος μου. 

Κάπου κάπου, την ώρα του μα-
θήματος, ονειροπολούσα.

Φανταζόμουν πλαγιές, πουλιά 
κοπάδια να πετούν και να πηγαί-
νουν στα αγκίστριά μου και να 
πιάνονται. Δυο-τρεις φορές ο δά-
σκαλός μου, ο Κώστας ο Λάζος 
από το Στένωμα της Ευρυτανίας, 
με έπιασε αφηρημένο. Φτηνά γλί-
τωσα το ξύλο εκείνη την ημέρα.

Το μεσημέρι, όταν τελείωσε το 
σχολείο, έτρεξα βολίδα στο σπί-
τι μου. Ανυπομονούσα να δω τι 
άλλο, εκτός από μεταξωτή κλω-
στή και αγκίστρια, μου έστειλε ο 
θείος μου. Η χαρά μου ήταν απε-
ρίγραπτη με το περιεχόμενο του 
δέματος.

Λίγες ημέρες αργότερα ήρθαν οι 
διακοπές των Χριστουγέννων. Τότε, 

εγώ, φτιάχνοντας πότε πέντε, πότε 
δέκα ή και πιο πολλά αγκίστρια, 
έφτασα τελικά στα εξήντα.

Οι πενήντα περίπου κυριαρίνες 
που έπιασε ο αδελφός μου, ο Θα-
νάσης, στου Μαυρογιάννη, ψηλά 
στο Κεραμίδι, στα χρόνια της Κατο-
χής, ήταν πάντα στο μυαλό μου.

Άκουγα ακόμη στο χωριό ότι ο 

Ο θείος μου ο Νίκος, αδελφός του πατέρα μου, στο χωριό μας τον Αύ-
γουστο του 1979. Ο αγωγιάτης, που  μόλις διακρίνεται, είναι ο Παναγιώ-
της Τσιλεμέκης, ένας από τους πολλούς αγωγιάτες που είχε το χωριό μας.

Στο σπίτι που βρίσκεται σε κύκλο κατοικούσε η Θεια-Μήτσαινα, όταν 
της έφτιαξα τα τριάντα αγκίστρια για να πιάνει - κυρίως όταν χιόνιζε,  
“ψευτοκυριαρινούλες” (τσίχλες) και η πλαγιά που έστηνε τα αγκίστρια 

της και πιο κάτω η εκκλησία του Αγ. Ιωάννου του Θεολόγου.

Tο χωριό μου Καστανιά Ευρυτανίας, χιονισμένο στις αρχές του 
Φλεβάρη τον 1997. Οι κυνηγοί και οι αγκιστρολόγοι τα παλιά τα 
χρόνια έτριβαν τα χέρια τους να πέσει λίγο χιόνι στα γύρω βουνά.

Το Κεραμίδι με του Μαυρογιάννη 
χιονισμένα. Εδώ ο αδελφός μου ο Θα-
νάσης έπιασε στα χρόνια της Κατοχής 
με τα αγκίστριά του πενήντα περίπου 

κυριαρίνες (γερακότσιχλες).
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